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programowania zastanéwmy sie co
to jest komputer.
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Wyobrazmy sobie kalkulator. Taki najprostszy,
czterodziataniowy.

Na pierwszy rzut oka widac klawiature (z cyframi
i podstawowe klawisze operacji) oraz wyswietlacz.

Gdy zaczynamy naciskac klawisze cyfr (123)
odpowiednie informacje pojawiajg sie na
wyswietlaczu

| tu pojawia sie podejrzenie, ze wprowadzana liczba
jest gdzie$ zapamietywana. Jak oderwiemy palec od
klawiatury — wartosci nie znikajg. Pamiec ta jest
(jako$) powiazana z wyswietlaczem (i klawiatura).
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Wyobrazmy sobie kalkulator. Taki najprostszy,
czterodziataniowy.

Na pierwszy rzut oka widac klawiature (z cyframi
i podstawowe klawisze operacji) oraz wyswietlacz.

Gdy zaczynamy naciskac klawisze cyfr (123)
odpowiednie informacje pojawiajg sie na
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| tu pojawia sie podejrzenie, ze wprowadzana liczba
jest gdzie$ zapamietywana. Jak oderwiemy palec od
klawiatury — wartosci nie znikajg. Pamiec ta jest
(jako$) powiazana z wyswietlaczem (i klawiatura).
Musimy zmodyfikowac¢ nasz schemat.
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Wyobrazmy sobie kalkulator. Taki najprostszy,
czterodziataniowy.

Na pierwszy rzut oka widac klawiature (z cyframi
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» Potrzebna jest modyfikacja — musimy dodac kolejna
pamiec¢. Akumulator wykorzystywany bedzie podczas
wprowadzania danych z klawiatury i do wyswietlania
wynikow. Liczba tam zawarta zawsze bedzie jednym
z argumentow operacji dwuargumentowych.
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123 > Ale pierwsza wprowadzona warto$¢ nie ,,ginie”. Jest
123 gdzie$ zapamietana i bedzie uzyta w operacji
112 3|+ (dodawania).
4|56 |— » Potrzebna jest modyfikacja — musimy dodac kolejng
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wynikow. Liczba tam zawarta zawsze bedzie jednym
z argumentdéw operacji dwuargumentowych.

» Dodatkowa pamiec¢ przechowywac bedzie drugi z
argumentoéw.
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Pamiec

Teraz widac juz wszystkie (widoczne i
nie) elementy sktadowe kalkulatora.
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Programowanie

Co to jest programowanie?

The purpose of programming

is to find a sequence of instructions that will automate performing a specific
task or solving a given problem. The process of programming thus often
requires expertise in many different subjects, including knowledge of the
application domain, specialized algorithms and formal logic.




Programming

People seem to equate programming with coding, and that’s a problem.
Before you code, you should understand what you're doing. If you don’t
write down what you're doing, you don’t know whether you understand it,
and you probably don't if the first thing you write down is code. If you're
trying to build a bridge or house without a blueprint—what we call a
specification—it’s not going to be very pretty or reliable. That’s how most
code is written. Every time you've cursed your computer, you're cursing
someone who wrote a program without thinking about it in advance.
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J Na czym polega programowanie?

» Mamy do rozwigzania problem
» Decydujemy, ze uzyjemy komputera
Zastanawiamy sie, jak komputer moze nam pomaoc
> jest jakas gotowa ,aplikacja” ktéra sie nada?
jezeli tak — uzyjemy jej
» jezeli nie — musimy jg stworzy¢.

> 777 Jak sie do tego zabrac?
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zréb zdjecie

| | Si—

odczekaj
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ponownie
zréb zdjecie

T F
53 roznice?

wiacz alarm

odczekaj
chwile

[

J Prosty problem: wykrywanie intruza

Kwestie do rozstrzygniecia:

1.
2,

Jak robi¢ fotografie?

Jak ,,odczekac chwile” i ile to
»chwila”?

Jak stwierdzi¢ czy s réznice?

4. Co zrobic¢ po zasygnalizowaniu

alarmu?



Najwiekszy wspolny dzielnik

Kolejny problem: Mamy znalez¢ najwiekszy wspolny dzielnik dwu dodatnich
liczb catkowitych m i n.
Z definicji sposob postepowania moze by¢ nastepujacy:

1.

e il

Znalez¢ wszystkie dzielniki liczby m; tworza one zbiér M.

Znalez¢ wszystkie dzielniki liczby n; tworzg one zbidr N.

Znalez¢ cze$¢ wspélng A = M NN

Najwiekszym wspolnym dzielnikiem (nwd) bedzie najwiekszy (co do
wartosci) element zbioru A; czyli nwd = max(A).



I Algorytm Euklidesa

Oprocz dziatania ,,z definicji” mozna zastosowac znany od wiekéw Algorytm
Ekulidesa. Wyglada on jako$ tak:

E1 [Znajdowanie reszty] Podziel m przez n i niech r oznacza reszte
z tego dzielenia.

E2 [Czy wyszto zero?] Jesli r = 0, zakoncz algorytm; odpowiedzig
jest n.

E3 [Upraszczanie] Wykonaj m <— n, n < r i wré¢ do kroku E1.



@ Algorytm Euklidesa — wersja z odejmowaniem

Wroclawska

1. Jezeli m jest rowne n — koniec, najwiekszym wspolnym dzielnikiem jest
n.

2. Jezelim > n przyjmij m < m — n; w przeciwnym razie przyjmij
n<n-—m

3. Przejdz do kroku 1.



@ Realizacja (algorytmu z odejmowaniem)

Wroclawska

W jaki sposob zrealizowaé ten algorytm?
1. Za pomoca otéwka i kartki
m n  roéznica
200 15 185

185 15 170
20 15 5

5 15 10
5 10 5

5 5 O

2. Za pomoca komputera



Komputerowa realizacja

1. Otéwek + kartka + kalkulator
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Komputerowa realizacja

1. Otéwek + kartka + kalkulator
2. Arkusz kalkulacyjny

3. Gotowa aplikacja (jest taka!?) Jest! (Na przyktad na telefony i tablety z
Androidem)

4. Wiasna aplikacja



https://play.google.com/store/search?q=greatest%20common%20denominator

Zabieramy sie do programowania (1)

Przyjrzyjmy sie naszemu problemowi:
m,n

Mamy dwie dodatnie liczby catkowite min

» Takie obiekty (posiadajace wtasna nazwe) wystepujace w programach
nazywane sg zmiennymi.

» Stuza do przechowywania ré6znych wartosci.

» Mozna ich uzywac jako argumentéw w réznych operacjach
matematycznych, moga przechowywac ich wynik.




Zabieramy sie do programowania (2)

m<—m—n
Jest to operacja wykonywana na dwu zmiennych.

» Najpierw wykonywana jest operacja po prawej stronie strzatki
(odejmowanie).

» W drugim kroku wynik operacji wstawiany jest jako nowa wartos¢
zmiennej m.




Zabieramy sie do programowania (3)

Operacja warunkowa

Jezeli m jest rowne n

Operacja warunkowa (,,rozgatezienie algorytmu”)

> Jezeli warto$¢ zmiennej m jest taka sama jak zmiennej n to algorytm
konczy dziatanie.

» W algorytmie wystepujg jeszcze wariant takiej operacji: Jezelim > n
(wartos¢ m jest wieksza niz n) zréb cos w przeciwnym razie zréb cos
innego.




Zabieramy sie do programowania (3)

Przejdz do kroku 1.
Instrukcja skoku bezwarunkowego.

» Instrukcja ta wymusza ,przejscie” na poczatek programu.
> Wykonywana jest zawsze.




J Zabieramy sie do programowania (3)

Przejdz do kroku 1.
Instrukcja skoku bezwarunkowego.

» Instrukcja ta wymusza ,przejscie” na poczatek programu.
> Wykonywana jest zawsze.
» Instrukcja ta organizuje powtarzanie czynnosci w petli:
1. Jezelim = n — koniec, najwiekszym wspélnym dzielnikiem jest n.
2. Jezelim > n przyjmij m <— m — n; w przeciwnym razie przyjmij
n<n-—m
3. Przejdz do kroku 1.




Zabieramy sie do programowania (4)

Instrukcja skoku

Mozna te dwie instrukcje (pierwsze jezeli i ostatni skok zastapic instrukcja
zastepcza, ktora (po zanegowaniu warunku) bedzie wygladata tak:
1. Tak dtugo jak m # n powtarzaj:
1.1 Jezelim > n przyjmij m < m — n; w przeciwnym razie przyjmij
n<n—-m

2. Najwiekszym wspolnym dzielnikiem jest n.




mozna uzyc jezyka programowania Blockly.



https://developers.google.com/blockly/
https://blockly-demo.appspot.com/static/demos/code/index.html
https://blockly-games.appspot.com/

I8 Blockly

Politechnika
Wroclawska

1. Do
» nauki programowania,

mozna uzyc jezyka programowania Blockly.



https://developers.google.com/blockly/
https://blockly-demo.appspot.com/static/demos/code/index.html
https://blockly-games.appspot.com/

1. Do

» nauki programowania,
» tworzenia prostych aplikacji,

mozna uzyc jezyka programowania Blockly.



https://developers.google.com/blockly/
https://blockly-demo.appspot.com/static/demos/code/index.html
https://blockly-games.appspot.com/

1. Do

» nauki programowania,
» tworzenia prostych aplikacji,
» sprawdzania koncepcji

mozna uzyc jezyka programowania Blockly.



https://developers.google.com/blockly/
https://blockly-demo.appspot.com/static/demos/code/index.html
https://blockly-games.appspot.com/

1. Do

» nauki programowania,
» tworzenia prostych aplikacji,
» sprawdzania koncepcji

mozna uzyc jezyka programowania Blockly.
2. Aplikacje mozna tatwo przetestowac.



https://developers.google.com/blockly/
https://blockly-demo.appspot.com/static/demos/code/index.html
https://blockly-games.appspot.com/

» nauki programowania,
» tworzenia prostych aplikacji,
» sprawdzania koncepcji
mozna uzyc jezyka programowania Blockly.
2. Aplikacje mozna tatwo przetestowac.
3. Dostepne w Internecie, ale rowniez mozna sobie zainstalowaé na
desktopie.



https://developers.google.com/blockly/
https://blockly-demo.appspot.com/static/demos/code/index.html
https://blockly-games.appspot.com/

Blockly

1. Do
» nauki programowania,
» tworzenia prostych aplikacji,
» sprawdzania koncepcji
mozna uzyc jezyka programowania Blockly.
2. Aplikacje mozna tatwo przetestowac.
3. Dostepne w Internecie, ale rowniez mozna sobie zainstalowaé na
desktopie.
4. Gotowe aplikacje przygotowane z jego uzyciem:
https://blockly-games.appspot.com/.



https://developers.google.com/blockly/
https://blockly-demo.appspot.com/static/demos/code/index.html
https://blockly-games.appspot.com/

Instalacja Google Blockly... |

..na lokalnym komputerze jest bardzo prosta:
1. Sciagnaé musimy plik:
» zip z adresu
https://github.com/google/blockly/archive/master.zip
» lub uzy¢ programu git w formie: git clone
https://github.com/google/blockly.git
2. Sciagniete pliki (gdy nie korzystamy z programu git) nalezy , rozpakowac¢”
(powinna zosta¢ utworzona kartoteka o nazwie blockly-master

3. Przechodzimy do ,podkartoteki” /demos/code/ i ogladamy w
przegladarce plik index.html



https://github.com/google/blockly/archive/master.zip

	Co to jest komputer?
	Kalkulator
	Cel zajęć
	Programowanie
	Na czym polega programowanie?
	Wykrywanie intruza
	Największy wspólny dzielnik
	Algorytm Euklidesa

	Zabieramy się do programowania
	Realizacja komputerowa

	Blockly

